
Stadt Szondq,ds.0 

-gr,zst ovep-

 

NJusändumfrage 

gteeete e ,  ,, 

IZggeage'- ' 
teC.......2.*.e. 

M 

#Jugendumfrage 

Wie todet t;r4 Frciult• 
Nyebote !nunwer Stadt? 

ny.ri 

+nd«Weo...0 
von CITY-SCIICe tca. 

ezzrzrz.z2-,... 

Einführung 

Stad‚eenel 
,7111eIrrire /BWV-

 

Jugendumfrage 2023 
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1. Zielstellung der Jugendumfrage 

Die empirische Ergebnisse streben eine Datengrundlage als Orientierung für die Erarbeitung des 
Jugendförderplanes an. 

2. Stand der Auswertung 06.11.2023 
2.1 Repräsentativität 
Die Jugendumfrage stellt ein umfangreiches Meinungsbild der 10 bis 26 Jährigen dar. Sie ist jedoch nicht 
repräsentativ im wissenschaftlichen Sinne. 

2.2 Umfragemethode 
- Grundgesainlheit 
- Befragungsmethode (Vorteile, Nachteile) 

Befragungszeitraum 
- Stichprobe 

Fallzahl 
- Vorteile 
- Nachteile 

2.3 Thema ”Freizeitverhalten junger Menschen im Alter von 10 bis 26 Jahren in der Stadt Brandenburg an 
der Havel" 

2.4 Umgang mit den Auswertungen 
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Durch den Beschluss 306/ 2021 vom 18.11.2021 wurden durch den JHA folgende Beschlüsse gefasst: 

1.Der Jugendhilfeausschuss hebt den Beschluss 021/ 2021 auf. 

2.Der Jugendhilfeausschuss beschließt die Befragung im II. Quartal 2023 durchzuführen und die 

entsprechende Auswertung im III. Quartal vorzunehmen. Die Ergebnisse sind Grundlage des JFP 2024 

bis 2029. 

3. Die Befragung wird im II. Quartal 2029 wiederholt und dient der Vorbereitung zum JFP 2030/ 2035. 
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Es wurden im Rahmen der Auswertung Schwerpunkte wie folgt gebildet: 

— Freizeit 

— Öffentlichkeitsarbeit 

öffentlicher Raum 

CO 

— ÖPNV 

— Sonstiges 

1:3 
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Die Jugendumfrage für die 10- bis 17-Jährigen bestand insgesamt aus 26 Fragen; für die 18- bis 26-

Jährigen aus 27 Fragen. 

1.847 (18,39 %) Kinder, Jugendliche und junge Menschen haben die Umfrage abgeschlossen. Die nach 

Plausibilisierung erreichte Ausschöpfungsquote beträgt 1.710 Fragebögen (17,03 %) 

1847; 18% 

Teilnehmende an 
der Jugendumfrage 
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Teilnehmende 

10 bis 17 Jährige 18 bis 26 - Jährige 

Es ist davon auszugehen, dass die Unterstützung der Eltern sowie der Schulsozialarbeitenden zu 
einer höheren Teilnahme in der Altersgruppe 10 bis 17 - Jährige führte. Erhebliche Abweichungen 
bezüglich der Teilnehmenden geschlechtsbezogen gibt es nicht. 

25% 4 

BRANDE BURG 
AN ('(0 11AVF t 

Demografie 

10041 junge Menschen unserer Stadt wurden 

angeschrieben. 

Davon 4416 Kinder und Jugendliche im Alter von 

10 bis 17 Jahre und 5625 im Alter von 18 und 26 

Jahren. 

Zum Ende des Umfragezeitraums haben 1.847 

(18,39 %) junge Menschen die Umfrage 

abgeschlossen. Dabei war die Altersgruppe der 10-

bis 17-Jährigen mit 1.183 (26,79 %) Teilnehmenden 

vertreten. In der Altersgruppe 18 bis 26 Jahre 

haben 664 (11,80 %) Jugendliche teilgenommen. 

#Jugendumfrage 

Wie findet duck Freheit• 
Angebote In unterer Stadt? 

UZ14.'11J;012..'!`""" 
— und nehmt an de Vcdosung 
von CrlY•SCIIEX5 led. 
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Teilnehmende nach Schulform 
Beteiligte zur Ermittlung der Schulform 

; 4% 

10 bis 17 -Jährige 

35; 3% 30; 3% 

317; 28%_-

 

431; 39% 

296; 27% 

• Förderschule 

- Oberschule 

• Grundschule • Gymnasium 

• Oberstufenzentrum 

1109; 96% 

• 10 bis 17 - Jährige 
. 18 bis 26 - Jährige 
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Teilnehmende nach Schulform 

Was trifft überwiegend auf dich zu? 

Lernende 45 
Auszubildende 112 
Studierende 165 
Perdson im Praktikum 6 
berufstätig (ohne Ausbildung) 22 
berufstätig (mit Ausbildung) 184 
Freiwilligendienst 11 
zurzeit arbeitslos / arbeitssuchend 
gemeldet 18 
zurzeit nicht arbeitsfähig 14 
zurzeit nichts davon 

 

19; 43% 
18 bis 26 - Jährige 

• Gymnasium Oberschule • Oberstufenzentrum 
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Was ist dir wichtig bei den Angeboten, die du in deiner Freizeit nutzt? 

Tanz bzw. Bewegung oder Sport bzw. Fitness 478 

sollte in meiner Nähe sein 497 

praktische Sachen für das Leben lernen und ausprobieren (z. 
B. kochen, basteln, experimentieren) 

Möglichkeiten zur Mitbestimmung und Mitgestaltung 215 

Möglichkeiten, mich für andere einzusetzen (Menschen und 
Tiere) 

Medien nutzen und gestalten (z. B. Instagram, YouTube, 
Snapchat, WhatsApp, Computerspiele) 

Informationen bekommen (z. B. über Politik, meine Rechte, 
fremde Kulturen, Umwelt- und Tierschutz) 

Freunde treffen 

Beratung und Unterstützung, um Probleme besprechen zu 
können (z. B. über Schule, Eltern, Liebe, Freundschaft,... 

10 bis 17 - Jährige 

394 

275 

463 

178 

930 

247 
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271 
In der Nähe 

206  

407 

10 bls 17 - Jährige 

13 

130 1 
7 

214 224 9  -% 
\  7 

483 

Möglichkeiten zur Mitbestimmung und 
Mitgestaltung 

Medien nutzen und gestalten 

\'‚.. 14 Freunde treffen 

160 72 15 
Beratung/ Unterstützung 1 6 

18 bis 26 - Jährige 
praktische Sachen für das Leben lernen und ausprobieren (z. 

ca B. kochen, basteln, experimentieren) 208 
-o 

politische Ausrichtung des Clubs / Kultureinrichtung 67 

r; • Möglichkeiten zur Mitbestimmung und Mitgestaltung 140 

Möglichkeiten, mich für andere einzusetzen (Menschen und 157 
• Tiere) 

135 

e 
a) 

Immomin 159 

Medien nutzen und gestalten (z. B. Instagram, YouTube, 
SnapChat, WhatsApp, Computerspiele) 

Informationen bekommen (z. B. über Politik, meine Rechte, 
fremdiKulturen, Umwelt- und Tierschutz) 

433 ) Freunde treffen 

-1. 111111.111,11M111 BRANDE BURG 
AN D(A HAVCl 

Was ist dir wichtig bei den Angeboten, die du in deiner Freizeit nutzt? 

cv 
>cs Tanz bzw. Bewegung oder Siert bzw. Fitness 221 

,2) sollte In meiner Nähe sein  

Beratung zur Identität und sexueller Ausrichtung 46 

Beratung und Unterstützung, um Probleme besprechen zu 
können (z. B. über Schule, Eltern, Liebe, Freundschaft... 

288 

113 

Was Ist dir wichtig bei den Angeboten, die du in deiner Freizeit nutzt/ Geschlecht? 

• weiblich  •  männlich divers u keine Angabe 

116  
18 bis 26 - Jährige 

222 • 188 3 15 

72 65 t,-12 

Freunde treffen 

Beratung/ Unterstützung 

in der Nähe 
157 

56 71 3 r 4 
Medien nutzen und gestalten ••••.---../ 

Möglichkeiten zur Mitbestimmung und 68 622 
Mitgestaltung 

8 
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Was ist dir wichtig bei Angeboten, die du in deiner Freizeit nutzt/ Überblick? 

Sonstiges 
Treffpunkte 

• nichts 
Musik—/ Kunst 

(ganzjähtige) Freizeitangebote 

Sportplätze /-angebote 

10 bis 17 - Jährige 

altersspeziersae—Angebote 
offene / kostenlose Kreativangebote (Musik, Basteln, Werkeln, Sport etc.) 

sichere Umgebung 
Sonstiges 

18 bis 26 - Jährige 

9 
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Wie viele Stunden Freizeit hast du durchschnittlich an einem normalen Schultag/ Schulform? 
105 

10 bis 17 - Jährige 

10 

1M11111111.111 BRANDE BURG 
AN  KR IlAnt 

eLoggie—«,. 

Wie viele Stunden Freizeit hast du durchschnittlich an einem normalen Schultag/ Geschlecht? 

103 109 105 
91 

46 
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10 bis 17 - Jährige 
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weiblich 295 im männlich 243 n divers 6 
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18 
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18 bis 26 - Jährige 
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Mit wem verbringst du gerne deine Freizeit? 

10 bis 17 -  Jährige 

310 

1 
409 

alleine Geschwister Mutter Vater Oma Opa sonstige aus mit meinem mit ein bis mit einem 
der Familie festen Freund zwei festen 

/ meiner Freunden / Freundeskreis 
festen Freundinnen 

Freundin 

Mit 0 58% sind Mütter in der Freizeit präsenter als Väter mit 0 48%, 
Mütter werden in allen Altersklassen (10-17J) etwa 10% häufiger erwähnt, 

- Mit steigendem Alter wird Familie weniger präsent. Freizeit wird mehr mit einem Freundkreis und alleine 
verbracht 
10 Jährige verbringen zu 28,5% gerne alleine ihre Freizeit, 17 Jährige zu 54,2%, 

- Ein bis zwei feste Freund/-innen bei 10 Jährigen 60%, bei 17 Jährigen 53%, 
Mit einem festen Freundeskreis bei 10 Jährigen 36%, bei 17 Jährigen 54%, 
Mädchen verbringen ihre Freizelt In der Tendenz eher mit ein bis zwei festen Freund/-innen 66% im vergleich 
zu Jungen 49% 
Jungen verbringen tendenziell häufiger mit einem festen Freundeskreis 47% ihre Freizeit, bei Mädchen sind es 
38,7% 
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Mit wem verbringst du gerne deine Freizeit? 
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18 bis 26 - Jährige 

109 

alleine mit der Familie mit dem / der mit ein bis zwei mit einem festen mit Mitgliedern mit Freunden aus 
Partnerin Freunden / Freundeskreis aus meinem dem Gaming / 

Freundinnen Verein Soda! Media 
Bereich 

Bei den älteren Teilnehmenden zeigen sich eher konstante Zahlen, allerdings scheint bei einer Partnerschaft 

und zunehmenden Alter die Freizeitgestaltung wichtiger zu werden, 

Mit 18 Jahren werden die Partnerin/ der Partner von 37,7% erwähnt, mit 26 Jahren schon von 67,8% 

Teilnehmerinnen verbringen tendenziell mehr Zeit mit der Familie 9 75% zu er 52% 

- Ähnliches gilt für den/die Partner/-in 9 64,5% zu d 43,4% sowie wie für die verbrachte Freizeit mit ein bis 

zwei festen Freund/-innen 9 70% zu cr 54% 

Teilnehmende geben im Gegenzug eher an, ihre Freizeit mit einem festen Freundeskreis zu verbringen cr 53% 

im Vergleich dazu die Teilnehmerinnen 9 33,6% 

Mit Freunden aus dem Gaming/Social Media Bereich cr 29,5% zu 98% 

11 
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Wie zufrieden bist du mit den Fr.elzeitmöglichkeiten in Brandenburg an der Havel? 

10 bis 17 - Jährige 

zufrieden • eher zufrieden • eher unzufrieden • unzufrieden 

Deutlich wird, dass die 10 bis 17 Jährigen die Freizeitmöglichkeiten in Ihrer Stadt positiv einschätzen, 62%. 

•cs 

5•4 

BRANDE BURG 
AN 0(13 HAVE I 

-14-14w--enee44-2L----enan 
e Angebote wünschst Du Dir? 

10 bis 17 - Jährige 

111 iRJu 
eintägige mehrtägige offene roJekte, die regelmäßige spezielle spezielle spezielle 

Veranstaltungen Fahrten Sportangebote über einen Angebote in Angebote für Angebote für Angebote für 
zu speziellen (Ferienlager) längeren meiner divers Jungen Mädchen 
Themen (z.B. Zeitraum gehen Wohngegend 
Workshops. (z.B. Tanz oder (mobiler 

Ausflüge) Theaterstücke) Freizeittreff) 

spezielle Angebote für Männer 

spezielle Angebote für LGBTQIA+ 

spezielle Angebote für Frauen 

regelmäßige Angebote in meinem Kiez (Reparaturcaf6,... 

Projekte, die über einen längeren Zeitraum gehen (z.B.... 

Onlineangebote 

offene Sportangebote  

mehrtägige Fahrten zu Kultur-, Umwelt- oder... 

eintägige Veranstaltungen zu speziellen Themen (z.B.... 

altersentsprechende Stadtteilfeste 

18 bis 26 - Jährige 
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nie 

selten 

einmal pro Woche 

mehrmals die Woche 

(fast) täglich 

18 bis 26 - Jährige • 10 bis 17 - Jährige , 

Deutlich wird, dass junge Menschen in der Stadt Brandenburg an der Havel regelmäßig Sport treiben. Daraus 
folgt, dass die Möglichkeiten genutzt werden und somit zu erhalten sind. 
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Wie häufig treibst du in deiner Freizeit Sport? 

9,4% 
5,1% 

26,3% 

15,6% 

16,2% 

24,5% 

BRANDE: BURG 
AN DER HAVEL 

• Außer Sport gibt es noch viele andere Freizeitmöglichkeiten. Gib an, wie oft du mit verschiedenen 

Outdoor-Aktivitäten 

Indoor-Aktivita"teri 
Freunde, Familie 

18 bis 26 - Jährige Haustiere 

es 

1  

x 
.«. Freizeitaktivitäten beschäftigt bist/ Sonstiges. 
.2) 
v . nichts 

Familie/ Freunde E 
.0 •  I ndoor-Aktivitäten 
.. . Outdoor-Aktivitten co 10 bis 17 - Jährige 

. Haustiere  eine nge ete 
ti5 Freizeit-/ Kultureinrichtung 

Sonstiges 
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U.1 1:o 

Außer Sport gibt es noch viele andere Freizeitmöglichkeiten. Gib an, wie oft du mit verschiedenen 
Freizeitaktivitäten beschäftigt bist. 

27% -7  

Die Nutzung sozialer Medien spielt in beiden Alterskohorten 
eine wesentliche Rolle. Daher ist es unabweisbar, dass mit den 
Träger der JA/ JSA präventive Maßnahmen zur Vermeidung 
eines Missbrauchs sozialer Medien vereinbart wird. 
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Auf sozialen Netzwerken 
unterwegs sein 

• täglich mehr als vier Stunden 

• täglich 2 bis 4 Stunden 

weniger als 2 Stunden 

• mehrmals die Woche 

u einmal pro Woche 

• selten 

• nie 

6% 4% 

1% 
e',411.1  

10% 

7% 7% 

447  2% 

(0% 
äußerer Ring: 18 - 26 Jährige 
innerer Ring: 10 - 17 Jährige 

35% 

31% 

lim

eti

Sä 

24% 

BRANDE 2 BURG 
AN OCR 11AVCI. 

Außer Sport gibt es noch viele andere Freizeitmöglichkeiten. Gib an, wie oft du mit verschiedenen 
Freizeitaktivitäten beschäftigt bist. 

nie 

Onlinespiele/ 
Videospiele/ selten 

Handygames spielen 

einmal pro Woche 
in 18 bis 26 - Jährige 

itt 10 bis17 - Jährige 

mehrmals die Woche 

täglich weniger als 2 Stunden 

täglich zwischen 2 bis 4 Stunden 

täglich mehr als 4 Stunden 

25,20% 

11,40% 

21,50% 

16% 

7,30% 

5,70% 

17,40% 

15,70% 

10,50% 

18,50% 

10,50% 

17,40% 

7,60% 

15,30% 

3
 

Csi 

••••-. - „..! I • 

14 



0% 

• 23,20° 

27% 

22% 

täglich weniger als 2 Stunden 

täglich 2 bis 4 Stunden 

ich mehr als vier Stunden 
12,10% 

Außer Sport gibt es noch viele andere Freizeitmöglichkeiten. Gib an, wie oft du mit verschiedenen 

Freizeitaktivitäten beschäftigt bist. 

• 1,50% 
nie  •  0,80% 

Filme/ 
Videos im Netz/ 
Serien schauen 

• 18 bis 26 - Jährige 

• 10 bis 17 - Jährige 

selten 

einmal pro Woche 

mehrmals die Woche 
26,10% 
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BRANDE BURG 
AN DER HAVE( 

6,70% 

7,90% 

6,40% 

7,80% 

 

BRANDE BURG 
All  DER HAVEI 

I 1, 

Außer Sport gibt es noch viele andere Freizeitmöglichkeiten. Gib an, wie oft du mit verschiedenen 

X Freizeitaktivitäten beschäftigt bist. 

es

 

Instrument erlernen, selbst 
musizieren, singen 

60% 

21,30% 
20,30% 

nie 

selten 

so 

52,90% 

(NI 

13) 

7,30% 
einmal pro Woche  mim 7% 

mehrmals die Woche MIM 6,60% 
11,30% 

• 1,70% 
täglich weniger als 2 Stunden  mim  5,10% 

▪ 18 bis 26 - Jährige 

▪ 10 bis 17 - Jährige 

I•11 2,20% 
täglich 2 bis 4 Stunden  •  2,40% 

täglich mehr als 4 Stunden  1  "0% • 1% 
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3,5% 
5,8% 

Musik/ 

Podcast/ 
Hörspiele hören 

8,3% 
6,1% 

4,7% 
5,0% 

• 18 bis 26 - Jährige 

10 bis 17 - Jährige 

111111...M111111M. BRANDE BURG 
AN DER HAVEL 

1 

Außer Sport gibt es noch viele andere Freizeitmöglichkeiten. Gib an, wie oft du mit verschiedenen 
Freizeitaktivitäten beschäftigt bist. 

Lesen (Zeitschriften, 
B(icher, 

E-Books, Comics) 
0% 
20,70% 

27,50% 
26% 

13,20% 
11,80% 

22,40% 
20.60% 

• 18 bis 26 - Jährige 

ai 10 bis 17 - Jährige 

7,30% 

• 1,20% 
täglich mehr als 4 Stunden 

MEM 3% 

selten 

einmal pro Woche 

mehrmals die Woche 

täglich weniger als 2 Stunden 

täglich 2 bis 4 Stunden 
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9,30% 
10,50% 

6,40% 

nie 

A11111111111111110111•111111 
AAre-. BRANDE BURG 

AN DER HAVE' 

j1 
741t_e gei r Aigegaleeee .=" --- 
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Außer Sport gibt es noch viele andere Freizeitmöglichkeiten. Gib an, wie oft du mit verschiedenen 
Freizeltaktivitäten beschäftigt bist. 

nie 

selten 

einmal pro Woche 

mehrmals die Woche 

täglich weniger als 2 Stunden 

täglich 2 bis 4 Stunden 

täglich mehr als 4 Stunden 
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22,2% 

23,3% 
20,6% 

21,2%' 
 22,4% 

27,3% 

13,8% 
154% 
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Mit Freunden 
abhängen • 2,2% 

2,1% 

20,4% 
15,5% 

28,5% 
11,8% 

6,5% 

5,4% 
14,7% 

4,1% 
14,1% 

35,8% 
35,3% 

• 18 bis 26 - Jährige 

or 10 bis 17 - Jährige 

selten 

einmal pro Woche 

mehrmals die Woche 

täglich weniger als 2 Stunden 

täglich 2 bis 4 Stunden 

täglich mehr als 4 Stunden 

BRANDE BURG 
AN DER HAVE! 

5,4 

Außer Sport gibt es noch viele andere Freizeitmöglichkeiten. Gib an, wie oft du mit verschiedenen 

Freizeitaktivitäten beschäftigt bist. 

BRANDE : BURG 
AN DER HAVEL 

Außer Sport gibt es noch viele andere Freizeitmöglichkeiten. Gib an, wie oft du mit verschiedenen 
Freizeitaktivitäten beschäftigt bist. 
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. IM  1,9% 
nie 2,9% 

10,3% 
8,5% 

7,3% 
4,7% 

23,1% 

20,7% 
20,9% 

21,5% 

10,6% 
18,4% 

selten 

einmal pro Woche 

mehrmals die Woche 

täglich weniger als 2 Stunden 

täglich 2 bis 4 Stunden 

täglich mehr als 4 Stunden 

Sich entspannen/ 
chillen 

• 18 bis 26 - Jährige 

10 bis 17 - Jährige 

30,0% 

19,25 
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BRANDE ; BURG 
AU  DER HAVEL 

• 18 bis 26 - Jährige 

B 10 bis 17 - Jährige 11,0% 

7,9% 
1.11.  täglich mehr als 4 Stunden 2,5% 

8,5% 
täglich weniger als 2 Stunden 2.4% 

5,4% 
• 18 bls 26 - Jährige 

• 10 bis 17 - Jährige 
täglich 2 bis 4 Stunden " I 15% 

Außer Sport gibt es noch viele andere Freizeitmöglichkeiten. Gib an, wie oft du mit verschiedenen 
Freizeitaktivitäten beschäftigt bist. 

gemeinsam mit der Familie 
etwas unternehmen 

nie 22% 
MI 1,8% 

34,2% 
20,8% 

19,2% 
33,7% 
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selten 

einmal pro Woche 

mehrmals die Woche 

täglich weniger als 2 Stunden 

täglich 2 bis 4 Stunden 

29,0% 
16,3% 

5,9% 
8,4% 

6,4% 

BRANDE BURG 
AD DER 11AVEl 

Außer Sport gibt es noch viele andere Freizeitmöglichkeiten. Gib an, wie oft du mit verschiedenen 
Freizeitaktivitäten beschäftigt bist. 

Künstlerische Betätigungen 

(Theater, zeichnen, tanzen, basteln) 

nie 

selten 

einmal pro Woche 

mehrmals die Woche 

täglich mehr als 4 Stunden •   1,3% 
2,7% 

40,1% 
25,9% 

31,5% 
24,4% 

12,1% 
12,6% 

10,6% 
20,6% 

inzea_Wahotir 
-44111, 

• ''› **.e. 

" {7 
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BRANDE BURG 
Al KR HAVi 

Vi3 

in einen Jugendclub / 
ein Jugendhaus gehen 

an politischen Veranstaltungen / 
Demos /Aktionen teilnehmen 

95; 32% 

18 bis 26 - Jährige 

150;39% 

10 bis 17 - Jährige 

Wie häufig gestaltest du deine Freizeit mit folgenden Aktivitäten? 

29,1% 

• (fast) täglich 

• 1 -4 mal die Woche 

1 - 3 mal im Monat 

• selten 

• nie 

81,3% 

3,5% 
li r  7 3,2% 

3,3% 5,5% 

6,2% 

18,1% 
6,9% 

2,9% 

64,0% 

10 bis 17 — Jährige Innenkreis, 18 bis 26 — Jährige Außenkreis 

S,Z1. 10 (1.JS3 

BRANDE : BURG 
AN DER DA))) 

‚45. 

eper 

Ltil, 1. 

co 

-0 

• 68; 1..8% • das Angebot gefällt mir 51; 17% 

136; 35% 

• meine Freunde sind da 

e • 30; 8% 
tO 

c• 
en 

: 

Einrichtungen der JAf JSA sind Orte der Begegnung, des Austausches und der Inanspruchnahme von Beratung. 

Warum besuchst du die Einrichtungen? 

87; 30% 

61; 21%_\  

Um einen Ort zu haben, \ 
wo ich mal mit 
Erwachsenen reden kann 

• um einen Treffpunkt zu 
haben 

19 



10 bis 17 - Jährige 

Freizeitgesta I tu ig 
Angebote 

ich fühle mSonsich dort wohl 

Kurse / Schule 
nutze es nicht / keine Angebote 

BRANDE BURG 
MI Kg 1100E1 

llkärs 

Warum besuchst du die Einrichtung? 
(offene Angaben) 

nutze es nicht / keine Angebote 
nutze es nicht 

Hilfe/ Förderung / Ehrenamt 
• • 

Frei zeitgestaltung 

18 bis 26 - Jährige 

1111111W  

- AN DER HAVEl 

Wie beurteilst du die folgenden Punkte deiner meist besuchten Einrichtung? 

6% 
5,7; 6% 8,1; 8% 

11,2; 11% -\ 4E1 

18 bis 26 - Jährige 

80,7; 81% 

Erreichbarkeit 

Ausstattung 

• Keit,/ 

nicht positiv 

• weiß nicht 
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8,1; 8% 

27_2 1111MI 
BRANDE BURG 

Wie beurteilst du die folgenden Punkte deiner meist besuchten Einrichtung? 
17,3; 17% 24,7; 25% 

cu 

(6 

7.1 16,6; 17% Mitbestimmungs-

 

.12 möglichkelten 

0.) 

• positv 

nicht positiv 

• weiß nicht 

14,3; 14% 

11,8; 12% --

 

03 

11,8; 12% 

10 bis 17 - Jährige Öffnungszeiten 18 bis 26 - Jährige 

55,6; 55% 

77,6; 78% 76,4; 76% 

10 bis 17 - Jährige 18 bis 26 - Jährige 

9,8; 10% 

5,1; 5%  10  
11,2; 11% 

5,0; 5% 41g 

85; 85% 

----emereermefflinewer-- J BRANDE BURG 
AN DER HAVEL 

Wie beurteilst du die folgenden Punkte deiner meist besuchten Einrichtung? 

8,7; 9% 

Vielfalt der 

Angebote 

15,5; 15%1  

10 1  

11,1; 11% 

7,2; 

81,7; 82% 

• positv 

nicht positiv 

• weiß nicht 
75,8; 76% 

10 bis 17 - Jährige 

Mitarbeitende in 
der Einrichtung 

83,9; 84% 

21 



10 bis 17 - Jährige 

_Musik / Kunst / Lerartur 
Freunde /.Farnniu treffen 

raus gehen  - 
Sport / Sportevent 

keine Angebote / kein Interesse 

Wie häufig gestaltest du deine Freizeit mit folgenden Aktivitäten/ offene Frage? 

ehrenamtlich 

draußtt 
Hobbys Sonstiges 

Cafe/ Restaurant 

nichts nhts Jw
7e
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18 bis 26 - Jährige 

BRAN BURG 
AH DER ItAVit 

11 
L.re, 

• 4%._. 

aingallabs 

Welche Angebote wünschst du dir? 

Sportangebote / Spielplatz 
Son g

 
es 

co 

sonstige Angebote (Umwelt, NatuRr, Integration, interkulturell) 
offene kreative Anhienag2 "Musik, Sprachkurse) 

OPNV '‘iiitessern 
offene Sportangebote 

Disco / Party 
günstige Angebote 

18 bis 26 - Jährige 

10 bis 17 -Jährige 

c,
z: 
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Wie erfährst du von Angeboten, Aktionen und Events in Brandenburg an der Havel, die dich 
interessieren? 

ht 
Familie, Bekannte, Freunde 

sonstige Infärmationen 

BRANDE BURG 
AN MR HAVEL 

AZ* 

#Jugendumfrage 
Wee (ndet cre Freiz.e4t. 
Mzebote Inaleerer Stadt? 

Sagt es uns 4;00. Ami kn 
thene.Frateixten! 

— und nemt 4«, der Vs•do 
von 01Y-SCI 1E)(5 tea. 

ih! 

Stadt !3«.:Indereg. 

earee-

 

Öffentlichkeitsarbeit 
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BRANDE BURG 
AU DER UnVI 1 

Wie würdest du dir diese Information wünschen? 

18 bis 26 - Jährige 

Newsletter (Pushnachrichten, E-Mail, Flyer) 
Stadt - Event APP 

Transparenz (Kosten, Angebot, Ort) 
(Jugend-) Zeitung, Radio, Stadtmagazin 
Werbetafel, Plakate, Monitore im ÖPl\i; 

.1.1- Eil 'Irr 
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BRANDE:BURG 
AN DER HAVEL 

öffentlicher Raum 

#Jugendumfrage 

Zge=4221„ 

— und nehmt En de, Veglosuno 
ardeCIIDIS 
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Stadt Brandenburg. 
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AN DER HAVEL 

Hast du in Brandenburg an der Havel Lieblingsorte? 

Marienberg / Parkanlagen 
Freizeitein'kiltndu) / Verein 

sonstigmge°45je f  Zuhause 

Spielplatz / Park/Jporteinrichtung 
Sankt-Ahnen-Galerie 
Wassernähe 

Innenstadt (Kino, Neustadt Markt etc.) 

Jahrtausgndbrücke 
Park allgemein 

öffentlicher Triiger / öffentliche Einrichtung / EKZ 
Heinrich-Heine-Ufer 

gastronomische Einrichtung 

Salzhofeer 

Wa.«15rai r  ä (A*4 n 
Marienbrg . 

außerhalb von Brandenburg 

Innen-/Altstadt 

10 bis 17 - Jährige 

18 bis 26 - Jährige 

72) 
Gibt es in Brandenburg an der Havel Orte, an denen du dich nicht gern aufhältst oder Probleme erlebst? 

 

Sonstiges 
Salzhofufer 

abends allgemein 
NordStadt allgemein 

Irinenstadt 

 

.0 

 

 

10 bis 17 - Jährige 

Salzhofufer 
Packhof 

Stadt allgemein 
Bahnhof 

» S 
g  Inueiistadt„Lü

c ken 

Park alliiheln s ch u le 
Sankt-Annen-Galerie 

Hohenstücken 
61) 

18 bis 26 Jährige 
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BRANDE 2 BURG 
AN DIR HAVE( 

Wie kommst du zu folgenden Orten? 

Schule (3 meist Genannten) 

(10 bis 17 - Jährige) 

eigenes 
Auto; 23,2; 

28% 

Bus / 
mit dem SfTaßenbshn / 

Zug; 39,7; 49% 
18,7; 23% 
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Schule / Ausbildung / 
Studium / Arbeit 
(18 bis 26 - Jährige) 

Bus / Straßenbahn 
/ Zug; 37,4; 42% 

mit dem 
Fahrrad; 

25,1; 28% 

zu Fuß; 27,3;----
30% 

Die Nutzung des ÖPNV spielt Im Rahmen der Mobilität eine wesentliche Rolle. Daher Ist die Abstimmung 
zwischen den Nutzenden und Verantwortlichen wichtig und sollte sichergestellt werden. 

Die Nutzung des Fahrrads ist für junge Menschen unserer Stadt ebenfalls wichtig. Daraus folgt, dass ausreichend 
Fahrradwege zur Verfügung zu stellen sind. Somit ist ein weiterer Beitrag zur Sicherheit im Rahmen der eigenen 
Mobilität gegeben. 

Die Nutzung zeigt sich auch In anderen Lebensbereichen wie Kontakt zu Freunden, Vereinen,.... 

.1 ! 

111113.11.1MI 
BRANDE 2 BURG 

AN DER 11AVEL 

Staat ertatietag. 

jr‚fejlipir -

 

ÖPNV/ Mobilität 
#Jugendumfrage 

ze.e.eza, i.-

 

ezrjs,:470m . 

1

 ZwertetrE•11r*« 11 
Das Fahrrad als Fortbewegungsmittel wird In beiden Alterskohorten mehr von männlichen als von 
weiblichen jungen Menschen genutzt 
Junge Mädchen (10-17J.) werden tendenziell etwas mehr von den Eltern gefahren (zu Freunden 16,5% 
im Gegensatz zu Jungen mit 9,4%; zu Vereinen/Jugendtreff etc. Mädchen 21,1 % im Vergleich Jungen zu 
14,4%) 
Diese Tendenz zeigt sich auch bei weiblichen Personen ab 18 Jahren, auch sie nutzen weniger als 
männliche Personen das Fahrrad und etwas mehr andere Fortbewegungsmittel ( z.B. zur Schule, Studium, 
Ausbildung und Arbeit nutzen weibliche junge Menschen zu 45,2% die öffentlichen Verkehrsmittel Im 
Vergleich zu 33,8% männliche Personen; um zu Freunden zu gelangen nutzen 34,4% weibliche Personen 
ein eigenes Auto, im Vergleich nutzen 26,6 % männliche Personen) 
Eltern sind für die Mobilität zur Schule ab 10 Jahren nicht mehr so zentral, es überwiegen in der Mehrheit 
immer andere Mittel zur Mobilität, tendenziell nutzten am ehesten noch Förder- und Grundschüler/innen 
die Eltern als Fortbewegungsmittel, anders sieht es aus mit der Mobilität zu Freunden und 
Vereinen/Jugendtreff/Organisationen, hier werden die Eltern noch regelmäßiger genutzt: 
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Stadt Brandenburg, 

, 17 er 

#3ugendumfrage 
V& findet >A FEcHeit. 
Angebote Wummdia*? 

Sogt. um bis 30.Agrlien 
Ong ne.Frageogen! 

— met nehmt on dee Veelowng 
von ODASCHEAS Lel 

ei 

Sonstiges 

BRANDE :BURG 
AN DER HAVEL 

77. 

.10 

• Stell dir vor, du wärst Oberbürgermeister oder Oberbürgermeisterin der Stadt Brandenburg an der 
ci) Havel. Welche drei Dinge würdest du für Kinder und Jugendliche verändern? 

ctl 
tzn t.. Club / Party / Veranstaltungen. 

2 Freizeit-/ SpOligneebote 
O mehr Daehafte In de. Inneertat 

Softet--14--es 
to kostenfreie rirAildrAngebote 

Treffpunkte / Jugendclub . .. 
mehr öffentliche Sport-/ Spielplatze 

Vernetzung, Digitalisletung und Ausstattung an Schulen / Bildungsangebote fördern/ Hochschule emcitorn /Kaa 

günstige, kostenfreie Freizeitangebote 
Spiel-/ Sportpläiii3portangebote 

•••••44enstrem 

Sonstiges 

10 bis 17 - Jährige 

18 bis 26 - Jährige 
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10 bis 17 - Jährige 

Rerikatete,,,i<r,22r"" 
Treffpunkte sPchaff:eyöffene Sportplätze 

7 Nein Danke 
.cgrz,v7?fIci=dir" 

(günstige / offene) Freizeit- und Sportangebote 
Altersklasepri 

BRANDE BURG 
All DER HAVEL 

Stadt Brandenburg. 

Schlussfolgerungen 

#Jugendumfrage 

Wie Watt Dirde freinit 
PerboalnunaterStaa! 

Sagtezu-3 Eis 30.Aplion 
aeine•FazetcRen1 

DIE StROT  '11  ft -,Zi 

BRANDE BURG 
AN DER 11/NEE 

Hast du noch Anmerkungen oder Hinweise zum Thema "Junge Menschen in Brandenburg an der Havel"? 

ÖPNV / Verkeilt vibesset ip 

Mitspracherecht / Austausch 
Treffpunkte,..../ Begegnung 

Perspektiven schaffen 
Freizeit- / Kulturangebote APP 

18 bis 26 - Jährige 
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Yen we need more new 
places to enjoy and chill 

Diese Umfrage ist ein wichtiger und richtiger Weg die 
Jugendlichen anzuhören. Selbstverständlich sollten sinnvolle 
und konstruktive Vorschläge auch übernommen werden 

Mich freut es, dass sie sich um 
unsere Interessen Kümmern. 

Bitte öfter solche Umfragen für junge Menschen machen, 
um Ihnen mehr Mitbestimmungsrecht zu geben. 

BRANDE BURG 
5(1 DER HAVEL 

ii 

• BRANDE  2  BURG 
All DER HAVEL 

Danke, dass ihr eine Befragung zu jungen Menschen durchführt In 
Brandenburg. Gerne dazu auch Mitgestaltungsworkshops. Das gibt 
mehr Aufschluss über die aktuellen Interessen. :) 

Seid alle nett zueinander. 

Mein Wunsch ist Akzeptanz und 
Wertschätzung innerhalb der Gesellschaft 

Danke für die Einladung zur 
ist Umfrage! 

10 
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Zu komplizierte Fragen... 
einfache Sprache verwenden! 

Danke dass ich dabei sein 
durfte. LG 

cool, dass sich auf diese Art und Welse 
engagiert wird! danke 

erste Feststellungen aus der Auswertung: 

Es lagen keine Hypothesen zugrunde, die durch diese Umfrage zu untersuchen waren. 

— Mehrfachnennungen führen zu detaillierten Aussagen, erschweren aber die Auswertung und Fokussierung. 

- Offene Fragen führen zu detaillierten Aussagen, erschweren die Auswertung und Umsetzung des Anliegens. 

- Wenige Aussagen zur eigenen Verantwortungsübernahme der Teilnehmenden. 

- Planung/ Durchführung einer umfangreichen Jugendumfrage ist im Rahmen der stellenbezogenen 

Aufgabenwahrnehmung (JHP) nicht durchführbar/ Datenmaterial ist zu umfangreich. 

- Zuordnung zum Stadtteil war schwierig, da junge Menschen nicht im Monitoring denken. 

Schlussfolgerungen zur Durchführung einer fortführenden Jugendumfrage werden im Rahmen des 
Fachaustausches und der Erarbeitung des JFP 2025 ff. gezogen, formuliert und in den JFP 2025 ff. 
eingebettet. 
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